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Objeto	del	contrato	

“Aplicar	una	encuesta	por	metodología	“bola	de	
nieve”	para	los	grupos	étnicos:	rrom,	raizales	y	

palenqueros	que	habitan	en	Bogotá”	
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Contexto	

•  La	información	se	levantó	a	través	de	la	metodología	“bola	de	nieve”:	consiste	en	

llegar	 a	 un	miembro	 de	 la	 comunidad	 gitana,	 palenquera	 y	 raizal	 para	 que	 esta	

persona	entregue	datos	de	otro	miembro	de	 la	 comunidad	 y	 así	 sucesivamente,	

hasta	cubrir	al	mayor	número	de	miembros	posibles	de	la	comunidad.	
	

•  Además	 de	 lo	 anterior,	 los	 miembros	 de	 cada	 grupo	 étnico	 debían	 auto	

idenPficarse	como	rom,	palenqueros	o	 raizales.	No	bastaba	únicamente	con	que	

otros	miembros	de	su	comunidad	los	idenPficaran.	
	

•  La	base	de	este	estudio	es	 la	encuesta	mulPpropósito,	 la	cual	 se	 llevó	a	cabo	en	

Bogotá	en	el	año	2011,	y	por	ser	estas	comunidades	tan	pequeñas	no	se	logró	que	

entraran	en	la	muestra	y	ser	caracterizadas.	
	

•  En	 la	 encuesta	 se	 hacen	 preguntas	 relacionadas	 con	 la	 cultura,	 salud,	 trabajo,	

racismo,	entre	otras.	 4	



UBICACIÓN	DE	LOS	GRUPOS	EN	BOGOTÁ	
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Ficha	técnica	
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EnRdad	Contratante:	 Secretaría	Distrital	de	Planeación	

Proveedor	de	InvesRgación:	 Centro	Nacional	de	Consultoría	S.	A.	

Nombre	o	Referencia	del	Proyecto:		 Caracterización	de	grupos	étnicos	minoritarios	

Población	objeRvo:	 Gitanos	

Tamaño	de	la	Muestra:	 154	/	68	hogares	

Confianza	y	Error	Muestral:	 No	aplica	

Método	de	Muestreo:	 No	probabilís=co,	bola	de	nieve	

Procedimiento	de	selección	del	
entrevistado:	 Referidos	

Persona	Entrevistada:	 Miembros	del	hogar	

Método	de	recolección:	 Encuesta	presencial	

Período	de	Recolección:	 Diciembre		2014-	enero	2015	



Ficha	técnica	
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Tasa	de	respuesta	[definición	y	cálculo]	 Pendiente	

Número	de	entrevistadores:	 6	

Métodos	de	supervisión	de	entrevistadores:	 5%	con	Monitorización	del	75%	o	más	

Procedimientos	de	ponderación:	 Los	datos	no	están	ponderados	

Procedimientos	de	esRmación	o	imputación	 Ningún	dato	de	la	Base	de	Datos	fue	es=mado	o	imputado:	todos	corresponden	a	
los	de	las	encuestas.	

Desviación	de	la	muestra	[Intervalo	de	
Confianza	para	la	Variable	de	estudio]:	 No	aplica	

Errores	no-muestrales	(indicador):	 Durante	la	revisión	de	las	etapas	del	estudio,	no	se	iden=ficó	este	=po	de	error.	

CuesRonario	(con	tarjetas	y	materiales	
empleados)	 Adjunto	al	informe	

Documentos,	materiales	o	productos	
uRlizados	como	parte	del	proyecto	de	

invesRgación	
No	se	emplearon	materiales	adicionales	en	el	estudio.	



Ficha	técnica	
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EnRdad	Contratante:	 Secretaría	Distrital	de	Planeación	

Proveedor	de	InvesRgación:	 Centro	Nacional	de	Consultoría	S.	A.	

Nombre	o	Referencia	del	Proyecto:		 Caracterización	de	grupos	étnicos	minoritarios	

Población	objeRvo:	 Palenqueros	

Tamaño	de	la	Muestra:	 52	/	32	hogares	

Confianza	y	Error	Muestral:	 No	aplica	

Método	de	Muestreo:	 No	probabilís=co,	bola	de	nieve	

Procedimiento	de	selección	del	
entrevistado:	 Referidos	

Persona	Entrevistada:	 Miembros	del	hogar	

Método	de	recolección:	 Encuesta	presencial	

Período	de	Recolección:	 Enero	2014	–	febrero	2015	



Ficha	técnica	
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Tasa	de	respuesta	[definición	y	cálculo]	 Pendiente	

Número	de	entrevistadores:	 3	

Métodos	de	supervisión	de	entrevistadores:	 5%	con	Monitorización	del	75%	o	más	

Procedimientos	de	ponderación:	 Los	datos	no	están	ponderados	

Procedimientos	de	esRmación	o	imputación	 Ningún	dato	de	la	Base	de	Datos	fue	es=mado	o	imputado:	todos	corresponden	a	
los	de	las	encuestas.	

Desviación	de	la	muestra	[Intervalo	de	
Confianza	para	la	Variable	de	estudio]:	 No	aplica	

Errores	no-muestrales	(indicador):	 Durante	la	revisión	de	las	etapas	del	estudio,	no	se	iden=ficó	este	=po	de	error.	

CuesRonario	(con	tarjetas	y	materiales	
empleados)	 Adjunto	al	informe	

Documentos,	materiales	o	productos	
uRlizados	como	parte	del	proyecto	de	

invesRgación	
No	se	emplearon	materiales	adicionales	en	el	estudio.	



Ficha	técnica	
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EnRdad	Contratante:	 Secretaría	Distrital	de	Planeación	

Proveedor	de	InvesRgación:	 Centro	Nacional	de	Consultoría	S.	A.	

Nombre	o	Referencia	del	Proyecto:		 Caracterización	de	grupos	étnicos	minoritarios	

Población	objeRvo:	 Raizales	

Tamaño	de	la	Muestra:	 153	/	100	hogares	

Confianza	y	Error	Muestral:	 No	aplica	

Método	de	Muestreo:	 No	probabilís=co,	bola	de	nieve	

Procedimiento	de	selección	del	
entrevistado:	 Referidos	

Persona	Entrevistada:	 Miembros	del	hogar	

Método	de	recolección:	 Encuesta	presencial	

Período	de	Recolección:	 Enero	2015	–	febrero	2015	



Ficha	técnica	
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Tasa	de	respuesta	[definición	y	cálculo]	 Pendiente	

Número	de	entrevistadores:	 6	

Métodos	de	supervisión	de	entrevistadores:	 5%	con	Monitorización	del	75%	o	más	

Procedimientos	de	ponderación:	 Los	datos	no	están	ponderados	

Procedimientos	de	esRmación	o	imputación	 Ningún	dato	de	la	Base	de	Datos	fue	es=mado	o	imputado:	todos	corresponden	a	
los	de	las	encuestas.	

Desviación	de	la	muestra	[Intervalo	de	
Confianza	para	la	Variable	de	estudio]:	 No	aplica	

Errores	no-muestrales	(indicador):	 Durante	la	revisión	de	las	etapas	del	estudio,	no	se	iden=ficó	este	=po	de	error.	

CuesRonario	(con	tarjetas	y	materiales	
empleados)	 Adjunto	al	informe	

Documentos,	materiales	o	productos	
uRlizados	como	parte	del	proyecto	de	

invesRgación	
No	se	emplearon	materiales	adicionales	en	el	estudio.	

Este	informe	aRende	los	lineamientos	de	la	norma	ISO	20252:	2006	



PRESENTACIÓN	DE	RESULTADOS	



GITANOS	



COMPOSICIÓN	DEL	HOGAR	
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Composición	del	hogar	

% 

	¿Qué	edad	Bene?	

36,9	
Promedio	
Edad	

	Base:	Total	Encuestados	 154	

	3.	Relación	con	el	jefe	del	hogar	

SEXO	

45%	 55%	

Hombre	 Mujer	

44%	
	Jefe	(a)	del	

Hogar	

32%	

21%	

Pareja,	
esposo(a),	
cónyuge,	
compañero(a)	

	Hijo(a),	
hijastro(a)	

	13.	Estado	Civil	actual	

	Nieto(a)	 1%	

	Hermano(a),	hemanastro(a)	 1%	

	Yerno,	nuera	 1%	

45	

23	

19	

6	

4	

3	

Está	casado(a)	
Esta	soltero(a)	

No	está	casado(a)	y	vive	en	pareja	
hace	dos	años	o	más	

Esta	separado(a)	o	divorciado(a)	
No	está	casado(a)	y	vive	en	pareja	

hace	menos	de	dos	años	
	Esta	viudo(a)	

	Base:	Total	Encuestados	 154	



MIGRACIÓN	



17	

Información	sobre	el	hogar	

% 

	21.	¿En	qué	departamento?,	¿en	qué	municipio?	

	23.	¿Cuál	fue	la	principal	razón	para	venir	a	este	
municipio?	

	Medellín	

	Cúcuta	

	Barranquilla	

	Bogota	

	Chía	

	Cajicá	

	Bucaramanga	

	Re=ro	

	Ibagué	

Buga	

	Base:	Vivian	en	otro	municipio	 84	

30	

29	

6	

6	

5	

5	

5	

3	

2	

2	

51%	

16%	

9%	
1%	

2%	

21%	

	Laborales	u	
oportunidad	de	

negocio	

	Matrimonio	o	
conformación	de	un	

nuevo	hogar	

	Otra	razón	

Mo=vos	
familiares	

	Amenaza	o	riesgo	
para	su	vida	o	su	
integridad	nsica,	
ocasionada	por	
conflicto	armado	

	NS/NR	

	24.	Cuando	usted	llegó	por	úlBma	vez	a	este	
municipio,	¿Quién	le	ayudó	a	instalarse	en	él?	

63%	

16%	

11%	
7%	

16%	

23%	
	Familiares	en	este	

municipio	

	Familiares	fuera	de	
este	municipio	

	Amigo(a)s	en	este	
municipio	

	Este	hogar	

	Kumpania	

	Nadie	le	ayudó	

Base:	No	han	vivido	
siempre	en	este	municipio	 90	

	1%:	NS/NR	



EDUCACIÓN	
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Educación	

% 
	77.	¿Usted	sabe	leer	y	escribir?	 	79.	¿Cuál	es	la	principal	razón	para	que	

usted		no	estudie?	

96	-	Si	

4	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 154	

	Considera	que	no	está	en	edad	de	
estudiar	

	Se	casó	y	formó	pareja	
	No	le	gusta	o	no	le	interesa	el	

estudio	
	Necesita	trabajar	o	buscar	trabajo	

	Debe	encargarse	de	las	labores	domés=cas	
y/o	del	cuidado	de	niño(a)s	y	otras	

personas	del	hogar	

	Considera	que	ya	terminó	
	Costos	educa=vos	elevados	

	Falta	de	cupos	
	Necesita	educación	Especial	

	Falta	de	dinero	
	Otra	razón	

	NS/NR	

37	

25	

7	

7	

3	

3	

1	

1	

1	

1	

11	

3	

	Base:	Actualmente	no	están	estudiando	 143	

	78.	¿Usted	actualmente	estudia	(asiste	al	
preescolar,	escuela,	colegio,	o	universidad)?	

7	
Si	

93	
No	
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Nivel	educaRvo	

% 	81.	Si	usted	está	estudiando	actualmente,	¿en	qué	
nivel	está	matriculado	y	qué	grado	o	año	cursa?	

36%	

18%	

9%	
9%	

9%	

18%	

	Básica	primaria	

	Universitario	

	Técnico	

Básica	secundaria	
y	media	

	Especialización	

	80.	¿Cuál	es	el	nivel	educaBvo	más	alto	alcanzado	
por	usted	y	cuántos	años	aprobó	en	ese	nivel?	

	Preescolar	

	Universitaria	
incompleta	(sin	

]tulo)	

	Universitaria	
completa	(con	

]tulo)	

	Básica	
secundaria	y	
media	

Técnico	

	Tecnológico	

	Ninguno	

57%	

5%	

1%	

1%	
11%	

1%	

1%	

23%	

	Base:	Actualmente	no	están	estudiando	 143	

	Básica	primaria	

	Tecnológico	

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 11	
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Beneficios	educaRvos	

% 

	82.¿Usted	es	beneficiario(a)	de	matricula	
subsidiada	para	escuelas	o	colegios	en	

convenio?	

100%	
No	

	83.¿Usted	es	beneficiario(a)	de	alguno	de	
los	siguientes	programas	o	subsidios?	

	b.	Subsidio	de	transporte	en	dinero	de	
la	Secretaría	de	educación	Distrital		

	a.	Subsidios	educaBvos	en	dinero	de	la	
Secretaría	de	educación	Distrital		

	c.	Subsidio	educaBvo	en	dinero	de	
Familias	en	Acción		

	d.	Subsidio	educaBvo	de	la	alcaldía		

	e.	Subsidio	de	transporte	de	la	alcaldía		

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 11	

45%	
No	

100%	
No	

100%	
No	

100%	
No	

100%	
No	

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 11	



CULTURA	
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Étnico	y	cultural	

% 	31.	¿Habla	usted	el	idioma	de	su	pueblo	o	
grupo	étnico?	

92	-	Si	

8	
No	

	32.	¿Usted	trabaja?	

35	
Si	64	

No	

	Base:	Total	Encuestados	 154	

1	
No	informa	

85	
No	

15	
Si	

	33.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES…	

96	
No	

4	
Si	

98	
No	

2	
Si	

98	
No	

2	
Si	

A.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	expresiones	ultrajantes,	
humillantes	o	discriminatorias	por	parte	
de	un(a)	superior(a),	compañero(a)	de	
trabajo	o	subordinado(a)?	

C.	¿en	su	trabajo	usted	ha	padecido	de	
reiterada	exposición	pública	de	hechos	
que	pertenecen	a	su	inPmidad	en	
espacios	laborales?	

B.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	amenazas	de	despido	
injusPficado	frente	a	compañeros(a)	de	
trabajo	por	parte	de	un(a)	superior(a)?	

D.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	la	
exigencia	de	laborar	en	horarios	
excesivos	respecto	a	la	jornada	laboral	
regular?	

	Base:	Encuestados	que	trabajan	 53	
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Información	sobre	el	grupo	étnico	

% 
	41.	¿UBliza	el	idioma	de	su	etnia	para	

comunicarse	con	las	personas	que	conforman	su	
hogar	o	con	amigos?	

11	
No	

89	
Si	

	42.	¿Con	qué	frecuencia	pracBca	usted	el	
idioma	de	su	grupo	étnico?	

	Base:	URlizan	el	idioma	de	su	etnia	para	comunicarse	
con	las	personas	que	conforman	su	hogar/amigos		137	

	Base:	Total	
Encuestados	 154	

72%	

5%	
2%	

20%	
	Todo	el	=empo	

	Algunas	veces	

Frecuentemente	

	Casi	nunca	

12	
No	 88	

Si	

	43.	¿ManPene	usted	la	forma	de	
cocinar	y	los	platos	dpicos	de	su	grupo	
étnico?	

	44.	¿PracPca	usted	las	costumbres	
religiosas	de	su	grupo	étnico?	

	45.	¿Se	reúne	usted	con	otras	personas	
que	pertenecen	a	su	grupo	étnico	para	
pracPcar	expresiones	culturales	o	
preservar	la	cultura?	

	46.	¿Ha	recibido	capacitación	o	
formación	sobre	su	cultura	y	orígenes?	

8	
No	 92	

Si	

5	
No	 95	

Si	

36	
No	 64	

Si	

72 62

29
9 2

	Padres 	Abuelos 	Otra	familia 	Organizaciones
a	las	que
pertenece

	Otro

	Base:	Total	Encuestados	 154	

	47.	¿De	quién	ha	recibido	formación	sobre	su	
cultura	y	orígenes?	

	Base:	Han	recibido	capacitación	/	formación	sobre	su	cultura	y	orígenes	 98	



SALUD	
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Salud	

% 

82%	
SI	

	48.	¿Usted	está	afiliado(a),	es	coBzante	o	
es	beneficiario(a)	de	alguna	enBdad	de	

seguridad	social	en	salud?	

18%	
No	

	Base:	Total	 154	

	49.	¿A	cuál	de	los	siguientes	
regímenes	de	seguridad	social	en	
salud	está	afiliada	(a)......?	

58%	ContribuRvo	

	Especial	o	de	
Excepción	

(Fuerzas	Armadas,	
Ecopetrol,	

universidades	
públicas,	

Magisterio)	

	Subsidiado	
(ARS	o	EPSS)	

	No	sabe/no	
informa	

1%	

40%	

1%	

Base:	Están	afiliados/es	coRzante/
beneficiario	de	alguna	enRdad	de	

seguridad	social	en	salud		
127	

	51.	¿Por	qué	razón	principal	no	está	
afiliado(a)	o	no	es	beneficiario(a)	de	una	
enBdad	de	seguridad	social	en	salud?	 	Falta	de	

dinero	

	No	le	interesa	
o	descuido	

Otro	

	Le	desvincularon	
del	SISBEN	

	Muchos	
trámites	

45%	

30%	

7%	

7%	

11%	Base:	No	están	afiliados/es	coRzante/
beneficiario	de	alguna	enRdad	de	

seguridad	social	en	salud		
27	

	53.	Durante	los	ÚLTIMOS	12	MESES,	¿Cuáles	de	
los	siguientes	problemas	ha	tenido	usted	para	

acceder	al	servicio	de	salud?	
	No	había	citas	disponibles	cuando	solicitó	

el	servicio	

	Estar	atrasado	en	los	pagos	

	No	pudo	pedir	cita	porque	los	trámites	
para	hacerlo	eran	muy	demorados	o	

di^ciles	

	No	encontró	citas	que	se	ajustaran	a	sus	
necesidades	

	Tenía	multas	pendientes	por	pagar	

	Doble	afiliación	

	Ninguna	

	Otro	

26	

16	

14	

11	

2	

2	

43	

5	

Base:	Han	tenido	problemas	para	
acceder	al	servicio	de	salud	 126	

	54.	En	general	su	estado	de	salud	es:	

4,1	
Promedio	
(1-5)	

	Base:	Encuestados	Califican	 154	

Escala:	[5]Muy	bueno	+	[4]Bueno	+	
[3]Regular	+	[2]Malo	+	[1]Muy	malo	
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Exámenes	pracRcados	

% 	70.1	Durante	los	ÚLTIMOS	12	MESES,	¿A	usted	le	han	
pracBcado	los	siguientes	exámenes	o	procedimientos?	

	a.	Citología	
vaginal		

	d.	Toma	de	
tensión	arterial		

	b.	Mamograma		

	e.	VIH		

	c.	Exámenes	
de	próstata		

:SI	

:NO	

:NO	Informa	

Base:	Les	han	pracRcado	algún	
examen/procedimiento	 84	

24	

58	 18	

20	

57	

58	

5	

3	

59	

57	
23	

37	
38	

43	

10%	

12%	
64%	

14%	

	3	o	más	veces	
por	semana	

	Menos	de	una	
vez	a	la	semana	

	1	a	2	veces	
por	semana	

	No	prac=có	deporte	
ni	tuvo	ac=vidad	
^sica	en	el	mes	

	72.	En	los	ÚLTIMOS	30	DÍAS,	¿cuántas	
veces	por	semana	usted	pracBcó	
deporte	o	realizó	acBvidad	msica,	por	10	
minutos	conBnuos	o	más?	

	Base:	Total	Encuestados	 154	



MERCADO	DE	TRABAJO	
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AcRvidades	realizadas	en	la	semana	

% 	106	¿En	qué	acBvidad	ocupó	la	mayor	
parte	del	Bempo	la	semana	pasada?	

	Trabajando	

	Oficios	del	hogar	

	Buscando	trabajo	
	Estudiando	/	No	está	
interesado	en	trabajar	

	Otra	acPvidad	
	No	está	interesado	en	buscar	

trabajo	
	Estudiando	

35	

34	

2	

1	

19	

8	

1	

	Base:	Total	Encuestados	 154	

96	
No	

4	
Si	

96	
No	

4	
Si	

100	
No	

94	
No	

6	
Si	

107.	Además	de	lo	anterior,	¿usted	
realizó	la	SEMANA	PASADA	alguna	
acPvidad	paga	por	una	hora	o	
más?	

108.	Aunque	usted	no	trabajó	la	
semana	pasada	POR	UNA	HORA	O	
MÁS	en	forma	remunerada,	¿tenía	
durante	esa	semana	algún	trabajo	
o	negocio	por	el	que	recibe	
ingresos?	

109.	¿Trabajó	la	semana	pasada	en	
un	negocio	por	UNA	HORA	O	MÁS,	
sin	que	le	pagaran?	

115.	Durante	los	ÚLTIMOS	12	
MESES	(úlPmas	52	semanas),	
¿usted	ha	hecho	alguna	diligencia	
para	conseguir	trabajo	o	instalar	
un	negocio?	

	Base:		 57	

	Base:		 55	

	Base:		 53	

	Base:		 53	

	116.	¿Cuántos	meses	hace	que	dejó	
de	buscar	trabajo	por	úlBma	vez?	 67

%	

33
%	

3	meses		

12	meses		 	Promedio	del	Bempo	que	dejo	de	
buscar	trabajo	(meses)	

6meses		

	Base:	No	trabajan	 3	



PERCEPCIÓN	SOBRE	POBREZA,	
CONDICIONES	DE	VIDA	Y	GASTOS	DEL	

HOGAR	
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Condiciones	de	vida	

% 

	32.	Actualmente	las	
condiciones	de	vida	en	su	

hogar	son:		

	TOP	TWO	BOXES:	(5)	Excelente	+	(4)	Muy	Bueno	

85	

	33.	Con	relación	al	
hogar	donde	usted	se	
crió,	este	hogar	vive	
económicamente:		

	a.	Enfermedad	grave		

	35.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES	¿cuáles	de	los	
siguientes	problemas	se	han	presentado	en	su	hogar:		

	34.	Usted	piensa	que	
el	nivel	de	vida	actual	
de	su	hogar,	respecto	

al	que	tenía	5	años	
atrás	es:	

65%	

32%	

3%	

	Mejor		

	Igual		

	Peor		

	Base:	Total	Encuestados	 68	

71%	

26%	

3%	

	Mejor		

	Igual		

	Peor		

	b.	Muerte	de	alguna	
persona	integrante	
	del	hogar		

	c.	Separación	de	la	
pareja		

4	
Si	96	

No	

3	
Si	97	

No	

3	
Si	97	

No	
	Base:	Total	Encuestados	 68	

	Base:	Encuestados	que	califican	 68	
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Condiciones	de	vida	

% 

	37.	Los	ingresos	de	su	hogar:		

81%	

15%	

4%	

	Sólo	alcanzan	
para	cubrir	los	
gastos	mínimos.		

	Cubren	más	
que	los	gastos	
mínimos.		

	No	alcanzan	para	
cubrir	los	gastos	
mínimos.		

	38.	¿Usted	se	considera	pobre?		

	Base:	Total	Encuestados	 68	

13	
Si	

87	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 68	
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Condiciones	de	vida	

% 

7	
Si	

93	
No	

Base	Total:	
68	

	42.	En	los	úlBmos	12	meses	a	este	hogar	le	ha	
ocurrido	lo	siguiente?		

3

1

35

28

62

71

	b.	No	tener	dinero	para	
consumir	carne,	pollo	o	

pescado		

	a.	Que	se	termine	la	
comida	y	no	tengan	

dinero	para	comprar	más		

	Frecuentemente		
	De	vez	en	cuando		
	Nunca		

	Base:	Total	Encuestados	 68	

	43.	Considera	usted,	con	respecto	al	2011,	que	
actualmente	las	condiciones	de	alimentación	de	

los	miembros	del	hogar	son:		

66%	
34%	

	Mejor		

	Igual		

	44.	¿Cómo	considera	usted	que	son	las	condiciones	
de	alimentación	de	las	personas	del	hogar:		

26%	

65%	

9%	
	Muy	
Buenas		

Buenas		

Regulares		

	41.	¿Por	falta	de	dinero,	alguna	persona	integrante	del	
hogar	no	consumió	ninguna	de	las	tres	comidas	(desayuno,	
almuerzo,	comida),	uno	o	más	días	de	la	semana	pasada?		
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Condiciones	de	vida	

% 

	45.	Qué	tan	saBsfecho(a)	se	siente	de	vivir	
en	este	barrio?		

16%	

60%	

19%	

	Muy	sa=sfecho.		

	Base:	Total	Encuestados	 68	

1	
Si	

99	
No	

2%	

3%	

	Ni	sa=sfecho	ni	
insa=sfecho.		

	Muy	Insa=sfecho.		

Sa=sfecho.		

Insa=sfecho.		

	46.	En	los	úlBmos	DOCE	MESES,	¿usted	o	alguien	
de	este	hogar	a	entablado	acciones	judiciales	o	

administraBvas	para	reclamar	alimentos:		

	47.	¿A	quién?		

100	

Al	Padre	

	Base:	encuestados	que	han	entablado	
acciones	judiciales	para	reclamar	alimentos	

1	

	Base:	Total	
Encuestados	 68	



VICTIMIZACIÓN	Y	PERCEPCIÓN	DE	
DISCRIMINACIÓN	
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Discriminación	

% 	34.	¿Ha	sido	vícBma	de	acBtudes	racistas	o	
actos	de	discriminación	racial?	

	36.	¿En	qué	lugares	ha	sido	vícBma	de	
conductas	o	actos	de	discriminación	racial?	

28	
Si	

71	
No		Base:	Total	

Encuestados	 154	

	35.	¿Cómo	lo	afectaron	las	conductas	o	
actos	de	discriminación	racial?	

84%	

5%	

2%	

2%	

23%	

	Psicológicamente	
(me	sen]	

incómodo)	

	Laboralmente	
(me	excluyeron	de	

una	selección)	

	No	le	afecto	

	Socialmente	(no	
me	incluyeron)	

	Económicamente	
(no	tuve	las	mismas	
garan]as)	

	En	la	calle	
	En	un	centro	comercial	

	En	el	barrio	
	En	hospitales	y	clínicas	

	En	el	supermercado	
	En	parques	o	lugares	de	

esparcimiento	
	En	colegios	y/o	universidades	

	En	el	aeropuerto	
	En	el	trabajo	

	En	el	transporte	público	
	En	las	oficinas	públicas	

	En	restaurantes,	baress,	etc	
	En	las	oficinas	privadas	

60	

35	

26	

23	

23	

19	

12	

9	

7	

5	

5	

5	

2	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	acRtudes	racistas	 43	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	acRtudes	racistas	 43	



37	

Discriminación		

% 	37.	Denunció	el	acto	de	discriminación	
racial	del	que	fue	vicBma	

7	
Si	

93	
No	

	38.	¿Cuáles	fueron	las	razones	para	no	
denunciar?	

45%	

18%	

3%	

3%	

35%	

	Sen]a	que	no	lo	
iban	a	escuchar	

	Le	dio	pereza	

	Lo	amenazaron	si	
denunciaba	

	No	le	pareció	
importante	

	Se	le	olvidó	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	
acRtudes	racistas	 43	

Base:	No	denuncio	el	acto	de	discriminación	racial	del	que	fue	vicRma	 40	

	Otra:	3	

	40.	Durante	el	presente	año,	usted	ha	visto	que	alguna	persona	haya	sido	
discriminado(a),	molestado(a),	o	que	le	hayan	hecho	senBr	mal	por	

alguno	de	los	siguientes	moBvos:	

43	
No	

56	
Si	

45	
No	

55	
Si	

	39.	Cree	usted	que	existe	una	
mentalidad	racista	en	los	funcionarios	
del	Sector	público	(organismos	
estatales	y	el	gobierno)	

	39B.	Cree	usted	que	existe	una	
mentalidad	racista	en	los	funcionarios	
del	Sector	privado	(gremios	y	
empresas	privadas	en	general	

	a.	Por	su	raza	u	origen	étnico		

	d.	Por	sus	creencias	religiosas		

	e.	Por	su	peso,	tamaño	o	apariencia	
msica		

	c.	Por	su	orientación	sexual		

	b.	Por	ser	hombre	o	mujer		

	f.	Por	senBrse	idenBficado	con	algún	grupo	
como	Metaleros,	skinhead,	emos	,entre	otros		

	Base:	Total	Encuestados	 154	

51%	

29%	

25%	

16%	

14%	

14%	

Respondieron		

SI	



PARTICIPACIÓN	EN	ORGANIZACIONES	Y	
PERCEPCIÓN	DE	LAS	INSTITUCIONES	
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Apoyo	cuando	Rene	problemas	

% 	105.¿Quién	lo	ayuda	cuando	Bene	
problemas	ECONÓMICOS?	

65%	

45%	

8%	

	Alguien	del	hogar	

1%	

4%	

	105.¿Quién	lo	ayuda	cuando	Bene	
problemas	PERSONALES?	

2%	

1%	

	Vecino(a)s	o	
amigo(a)s	

	No	=ene	quien	
le	ayude	

	Compadres	o	
comadres	

	Familiares	de	
otro	hogar	

	No	=ene	problemas	
personales	o	
económicos	

	Compañero(a)s	
de	trabajo	

	Base:	Total	Encuestados	 154	

	Alguien	del	
hogar	

	Vecino(a)s	o	
amigo(a)s	

	La	iglesia,	
congregación	o	
grupo	espiritual	

	Familiares	de	
otro	hogar	

	No	=ene	
problemas	
personales	o	
económicos	

	Compañero(a)s	
de	trabajo	

62%	

7%	

5%	

1%	

5%	

47%	



Conclusiones	

§  El	 promedio	 de	 la	 edad	 (de	 ambos	 sexos)	 en	 esta	 muestra	 es	 de	 36.9	 años,	 37.1	 años	
(hombres)	y	36.7	años	(mujeres).		

§  El	estado	civil	de	las	personas	Rom	en	la	encuesta	presenta	los	siguientes	porcentajes:	45.0%	
casado-a,	 23.0%	 soltero/a,	 23.0%	 en	 unión	 libre,	 6.0%	 separado/a/divorciado/a	 y	 viudo/a	
3.0%.		

§  El	 lugar	 de	 nacimiento	 de	 la	 mayoría	 de	 las	 personas	 que	 componen	 los	 hogares	 Rom	
encuestados	fue	otro	municipio	(53.0%).	El	41.0%	nació	en	Bogotá	y	un	6.0%	informa	que	al	
momento	de	su	nacimiento	la	madre	residía	en	el	exterior.	

§  Se	evidencia	 la	 importancia	de	 los	matrimonios	como	 la	principal	 forma	de	unión	entre	 las	
parejas	Rom.	

§  En	 la	actualidad,	el	alfabePsmo	en	 la	población	del	pueblo	gitano	es	mayoritario	ya	que	el	
96.0%	de	las	personas	encuestadas	saben	leer	y	escribir	

§  La	educación	en	los	hogares	Rom	de	la	muestra	refleja	un	bajo	nivel	educaPvo	-sobre	todo	de	
las	mujeres-	y	una	baja	inversión	de	recursos	económicos	en	educación.		

§  El	 nivel	 educaPvo	 de	 la	 población	 es	 sobre	 todo	 de	 básica	 primaria	 (57.0%)	 y	 secundaria	
media	(23.0%)	mientras	que	un	11.0%	de	las	personas	encuestadas	de	10	años	y	más	edad	
no	Penen	ningún	nivel	educaPvo.	

§  Los	antecedentes	a	nivel	de	 la	educación	 familiar	no	han	sido	superados	por	 la	generación	
actual.		

40	



Conclusiones	

•  El	 acceso	 al	 servicio	 de	 salud	 por	 parte	 de	 la	 población	 Rom	 es	 alto	 prevaleciendo	 	 la	
afiliación	al	régimen	contribuPvo.	

•  En	 términos	 culturales	 se	 nota	 una	 fortaleza	 de	 la	 idenPdad	 cultural	 Rom	 a	 parPr	 de	 la	
transmisión	familiar	de	la	cultura,	el	constante	uso	de	la	lengua	propia,	el	frecuente	consumo	
de	alimentos	de	la	dieta	Rom	y	la	parPcipación	en	acPvidades	y	ritos	culturales	varios.		

•  La	 inserción	 laboral	 de	 la	 población	 Rom	 es	 alta	 y	 se	 realiza	 sobre	 todo	 en	 empleos	 por	
cuenta	 propia	 o	 independientes,	 en	 empleos	 informales,	 como	 obreros	 en	 el	 sector	
metalmecánico	y	un	fuerte	conPngente	de	fuerza	de	trabajo	femenina	dedicada	a	los	oficios	
del	hogar.	

•  La	percepción	de	las	condiciones	de	vida	de	la	población	Rom	es	valorada	como	buena	y	muy	
buena,	 además,	 de	 acuerdo	 a	 los	 Ppos	 de	 acPvos	 y	 los	 patrones	 de	 gasto	 de	 los	 hogares,	
pueden	ser	caracterizados	como	hogares	de	clase	media	baja	que	se	ubican	muy	por	encima	
del	umbral	de	pobreza,	como	parte	de	las	clases	populares	bogotanas.	

•  Llama	la	atención	que	en	la	encuesta	se	reporta	una	alta	percepción	de	discriminación	racial	
en	disPntos	espacios	de	la	ciudad	que	enfrentan	los	hogares	Rom.	

41	



PALENQUEROS	



COMPOSICIÓN	DEL	HOGAR	
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Composición	del	hogar	

% 

	¿Qué	edad	Bene?	

31,3	
Promedio	
Edad	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

		Relación	con	el	jefe	del	hogar	

SEXO	

62%	 38%	

Hombre	 Mujer	

	Estado	Civil	actual	

42	

35	

13	

6	

4	

Esta	soltero(a)	
No	está	casado(a)	y	vive	en	pareja	

hace	dos	años	o	más	
Está	casado(a)	

Esta	separado(a)	o	divorciado(a)	
No	está	casado(a)	y	vive	en	pareja	

hace	menos	de	dos	años	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

62%	

13%	

2%	
2%	

6%	

13%	
	Jefe	(a)	del	Hogar	

	Hijo(a),	hijastro(a)	

	Tio(a)	

Pareja,	esposo(a),	
cónyuge,	
compañero(a)	

Hermano(a),	
hemanastro(a)	

	Primo(a)	

	Otro	pariente	del	jefe	del	Hogar	 2%	



MIGRACIÓN	
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Información	sobre	el	hogar	

% 

	21.	¿En	qué	departamento?,	¿en	qué	municipio?	

	23.	¿Cuál	fue	la	principal	razón	para	venir	a	este	
municipio?	

	Base:	Vivian	en	otro	municipio	 51	

63%	

13%	
10%	

14%	

	Laborales	u	
oportunidad	de	

negocio	

	Amenaza	o	riesgo	para	su	
vida	o	su	integridad	^sica,	
ocasionada	por	conflicto	

armado	

Más	
oportunidades	de	
educación	

Mo=vos		
familiares	

	24.	Cuando	usted	llegó	por	úlBma	vez	a	este	
municipio,	¿Quién	le	ayudó	a	instalarse	en	él?	

38%	

17%	

2%	
2%	

8%	

33%	
	Familiares	en	este	

municipio	

	Este	hogar	

	Gobierno,	organización	
o	asociación	

Amigo(a)s	en	este	
municipio	

	Familiares	fuera	
de	este	municipio	

	Nadie	le	ayudó	

Base:	No	han	vivido	
siempre	en	este	municipio	 52	

	Cartagena	

	Barranquilla	

	Mahates	

	Soledad	

	Santa	Catalina	

	Guapi	

	Agus]n	Coda	

	Montería	

	Santa	Marta	

	Bucaramanga	

	San	Onofre	

45	

25	

14	

2	

2	

2	

2	

2	

2	

2	

2	

	Otra:	 2%	



EDUCACIÓN	
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Educación	

% 
	77.	¿Usted	sabe	leer	y	escribir?	

	79.	¿Cuál	es	la	principal	razón	para	que	
usted	no	estudie?	

98	-	Si	

2	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

	Costos	educa=vos	elevados	

	Falta	de	dinero	

	Necesita	trabajar	o	buscar	trabajo	
	Debe	encargarse	de	las	labores	
domés=cas	y/o	del	cuidado	de	

niño(a)s	y	otras	personas	del	hogar		
	Considera	que	ya	terminó	

	Otra	razón	

32	

30	

20	

5	

5	

8	

	Base:	Actualmente	no	están	estudiando	 40	

	78.	¿Usted	actualmente	estudia	(asiste	al	
preescolar,	escuela,	colegio,	o	universidad)?	

23	
Si	

77	
No	



49	

Nivel	educaRvo	

% 	81.	Si	usted	está	estudiando	actualmente,	¿en	qué	
nivel	está	matriculado	y	qué	grado	o	año	cursa?	

	80.	¿Cuál	es	el	nivel	educaBvo	más	alto	alcanzado	
por	usted	y	cuántos	años	aprobó	en	ese	nivel?	

	Base:	Actualmente	no	están	estudiando	 40	

	Básica	secundaria	y	media	

	Universitaria	completa	(con	ttulo)	

	Universitaria	incompleta	(sin	ttulo)	

	Básica	primaria	

	Especialización	completa		
(con	ttulo)	

	Especialización	incompleta		
(sin	ttulo)	

	Tecnológico	

	Maestría	incompleta	(sin	ttulo)	

	Maestría	completa	(con	ttulo)	

38	
25	
8	
8	
8	
5	
2	
2	
2	

42%	

8%	

8%	
8%	

8%	

25%	

	Tecnológico	

	Especialización	

Básica	secundaria	
y	media	

	Maestría	

	Universitario	

	Técnico	



50	

Beneficios	educaRvos	

% 

	82.¿Usted	es	beneficiario(a)	de	matricula	
subsidiada	para	escuelas	o	colegios	en	

convenio?	

100%	
No	

	83.¿Usted	es	beneficiario(a)	de	alguno	de	
los	siguientes	programas	o	subsidios?	

	b.	Subsidio	de	transporte	en	dinero	de	
la	Secretaría	de	educación	Distrital		

	a.	Subsidios	educaBvos	en	dinero	de	la	
Secretaría	de	educación	Distrital		

	c.	Subsidio	educaBvo	en	dinero	de	
Familias	en	Acción		

	d.	Subsidio	educaBvo	de	la	alcaldía		

	e.	Subsidio	de	transporte	de	la	alcaldía		

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 12	

100%	
No	

100%	
No	

100%	
No	

100%	
No	

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 12	

17	
Si	

58	
No	



CULTURA	
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Étnico	y	cultural	

% 	31.	¿Habla	usted	el	idioma	de	su	pueblo	o	
grupo	étnico?	

62	
No	

	32.	¿Usted	trabaja?	

54	
Si	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

75	
No	

25	
Si	

	33.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES…	

86	
No	

14	
Si	

D.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	la	
exigencia	de	laborar	en	horarios	
excesivos	respecto	a	la	jornada	laboral	
regular?	

B.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	amenazas	de	despido	
injusPficado	frente	a	compañeros(a)	de	
trabajo	por	parte	de	un(a)	superior(a)?	

A.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	expresiones	ultrajantes,	
humillantes	o	discriminatorias	por	parte	
de	un(a)	superior(a),	compañero(a)	de	
trabajo	o	subordinado(a)?	

C.	¿en	su	trabajo	usted	ha	padecido	de	
reiterada	exposición	pública	de	hechos	
que	pertenecen	a	su	inPmidad	en	
espacios	laborales?	

	Base:	Encuestados	que	trabajan	 28	

38	
Si	

4	
No	

informa	

42	
No	

89	
No	

11	
Si	

89	
No	

11	
Si	



53	

Información	sobre	el	grupo	étnico	

% 
	41.	¿UBliza	el	idioma	de	su	etnia	para	

comunicarse	con	las	personas	que	conforman	su	
hogar	o	con	amigos?	

25	
Si	

	42.	¿Con	qué	frecuencia	pracBca	usted	el	
idioma	de	su	grupo	étnico?	

	Base:	URlizan	el	idioma	de	su	etnia	para	comunicarse	
con	las	personas	que	conforman	su	hogar/amigos		 13	

	Base:	Total	
Encuestados	 52	

15%	

39%	

46%	
	Todo	el	
=empo	

	Algunas	veces	

Frecuentemente	

25	
No	 75	

Si	

	43.	¿ManPene	usted	la	forma	de	
cocinar	y	los	platos	dpicos	de	su	grupo	
étnico?	

	44.	¿PracPca	usted	las	costumbres	
religiosas	de	su	grupo	étnico?	

	45.	¿Se	reúne	usted	con	otras	personas	
que	pertenecen	a	su	grupo	étnico	para	
pracPcar	expresiones	culturales	o	
preservar	la	cultura?	

	46.	¿Ha	recibido	capacitación	o	
formación	sobre	su	cultura	y	orígenes?	

56	
No	

44	
Si	

46	
No	

54	
Si	

40	
No	 60	

Si	

77 74 68
52

13 6

	Abuelos 	Padres 	Otra	familia 	Organizaciones
a	las	que
pertenece

	Colegio 	Universidad

	Base:	Total	Encuestados	 52	

	47.	¿De	quién	ha	recibido	formación	sobre	su	
cultura	y	orígenes?	

	Base:	Han	recibido	capacitación	/	formación	sobre	su	cultura	y	orígenes	 31	

75	
No	

	Otro:	 16%	



SALUD	
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Salud	

% 
	48.	¿Usted	está	afiliado(a),	es	coBzante	o	
es	beneficiario(a)	de	alguna	enBdad	de	

seguridad	social	en	salud?	

	Base:	Total	 52	

	49.	¿A	cuál	de	los	siguientes	
regímenes	de	seguridad	social	en	
salud	está	afiliada	(a)......?	

90%	

ContribuRvo	
	Subsidiado	
(ARS	o	EPSS)	

10%	

Base:	Están	afiliados	/	es	coRzante	beneficiario	de	
alguna	enRdad	de	seguridad	social	en	salud		 42	

	51.	¿Por	qué	razón	
principal	no	está	
afiliado(a)	o	no	es	
beneficiario(a)	de	una	
enBdad	de	seguridad	
social	en	salud?	

No	le	
interesa	o	
descuido	

	Falta	de	
dinero	

	No	está	
vinculado(a)	
laboralmente	
a	una	
empresa	o	
enRdad	

	No	sabe	que	
debe	afiliarse	

	Muchos	
trámites	

30%	

20%	

10%	

10%	

10%	
Base:	No	están	

afiliados/es	coRzante/
beneficiario	de	alguna	
enRdad	de	seguridad	

social	en	salud		

10	

	53.	Durante	los	ÚLTIMOS	12	MESES,	¿Cuáles	de	
los	siguientes	problemas	ha	tenido	usted	para	

acceder	al	servicio	de	salud?	

	Estar	atrasado	en	los	pagos	

	No	había	citas	disponibles	cuando	solicitó	
el	servicio	

	No	pudo	pedir	cita	porque	los	trámites	
para	hacerlo	eran	muy	demorados	o	

di^ciles	

	No	encontró	citas	que	se	ajustaran	a	sus	
necesidades	

	No	estaba	registrado(a)	como	afiliado(a)	
o	beneficiario(a)	

	Ninguna	

24	

10	

5	

5	

2	

62	

Base:	Han	tenido	problemas	para	
acceder	al	servicio	de	salud	 42	

	54.	En	general	su	estado	de	salud	es:	

4	Promedio	
(1-5)	

	Base:	Encuestados	Califican	 52	

Escala:	[5]Muy	bueno	+	[4]Bueno	+	
[3]Regular	+	[2]Malo	+	[1]Muy	malo	

	Otro	 10%	

81%	
SI	

19%	
No	

10%		Está	a	la	espera	
de	la	encuesta	

SISBEN	
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Exámenes	pracRcados	

% 	70.1	Durante	los	ÚLTIMOS	12	MESES,	¿A	usted	le	han	
pracBcado	los	siguientes	exámenes	o	procedimientos?	

	a.	Citología	
vaginal		

	b.	Mamograma		

d.	Toma	de	
tensión	arterial		

	e.	VIH		

	c.	Exámenes	
de	próstata		

:SI	

:NO	

:NO	Informa	

Base:	Les	han	pracRcado	algún	
examen/procedimiento	 20	

45	
50	

30	

25	19	

9	

65	

56	

72	

35%	

17%	
19%	

29%	

	3	o	más	veces	
por	semana	

	Menos	de	una	
vez	a	la	semana	

	1	a	2	veces	
por	semana	

	No	prac=có	deporte	
ni	tuvo	ac=vidad	
^sica	en	el	mes	

	72.	En	los	ÚLTIMOS	30	DÍAS,	¿cuántas	
veces	por	semana	usted	pracBcó	
deporte	o	realizó	acBvidad	msica,	por	10	
minutos	conBnuos	o	más?	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

5	

5	

19	

9	

72	

19	



MERCADO	DE	TRABAJO	



58	

AcRvidades	realizadas	en	la	semana	

% 	106	¿En	qué	acBvidad	ocupó	la	mayor	
parte	del	Bempo	la	semana	pasada?	

	Trabajando	

	Buscando	trabajo	

	Oficios	del	hogar	

	Estudiando	/	No	está	
interesado	en	trabajar	

	Estudiando	

	Otra	acPvidad	

44	

15	

14	

6	

2	

19	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

94	
No	

6	
Si	

93	
No	

7	
Si	

100	
No	

79	
No	

21	
Si	

107.	Además	de	lo	anterior,	¿usted	
realizó	la	SEMANA	PASADA	alguna	
acPvidad	paga	por	una	hora	o	
más?	

108.	Aunque	usted	no	trabajó	la	
semana	pasada	POR	UNA	HORA	O	
MÁS	en	forma	remunerada,	¿tenía	
durante	esa	semana	algún	trabajo	
o	negocio	por	el	que	recibe	
ingresos?	

109.	¿Trabajó	la	semana	pasada	en	
un	negocio	por	UNA	HORA	O	MÁS,	
sin	que	le	pagaran?	

115.	Durante	los	ÚLTIMOS	12	
MESES	(úlPmas	52	semanas),	
¿usted	ha	hecho	alguna	diligencia	
para	conseguir	trabajo	o	instalar	
un	negocio?	

	Base:		 16	

	Base:		 15	

	Base:		 14	

	Base:		 14	

	116.	¿Cuántos	meses	hace	que	dejó	
de	buscar	trabajo	por	úlBma	vez?	 67

%	

33
%	

1	mes		

2	meses		 	Promedio	del	Bempo	que	dejo	de	
buscar	trabajo	(meses)	

1,3	meses		

	Base:	No	trabajan	 3	



PERCEPCIÓN	DE	POBREZA,	
CONDICIONES	DE	VIDA	Y	GASTOS	DEL	

HOGAR	
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Condiciones	de	vida	

% 

	32.	Actualmente	las	
condiciones	de	vida	en	su	

hogar	son:		

	TOP	TWO	BOXES:	(5)	Excelente	+	(4)	Muy	Bueno	

72	

	33.	Con	relación	al	
hogar	donde	usted	se	
crió,	este	hogar	vive	
económicamente:		

	a.	Enfermedad	grave		

	35.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES	¿cuáles	de	los	
siguientes	problemas	se	han	presentado	en	su	hogar:		

	34.	Usted	piensa	que	
el	nivel	de	vida	actual	
de	su	hogar,	respecto	

al	que	tenía	5	años	
atrás	es:	

	Base:	Total	Encuestados	 32	

60%	
6%	

	Mejor		

	Igual		

	Peor		

	b.	Muerte	de	alguna	
persona	integrante	
	del	hogar		

	c.	Separación	de	la	
pareja		

6	
Si	94	

No	

3	
Si	97	

No	

	Base:	Total	Encuestados	 32	

	Base:	Encuestados	que	califican	 32	

34%	

66%	

28%	

6%	

	Mejor		

	Igual		

3	
Si	97	

No	

	Peor		
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Condiciones	de	vida	

% 

	37.	Los	ingresos	de	su	hogar:		

62%	

22%	

16%	

	Sólo	alcanzan	
para	cubrir	los	
gastos	mínimos.		

	Cubren	más	
que	los	gastos	
mínimos.		

	No	alcanzan	para	
cubrir	los	gastos	
mínimos.		

	38.	¿Usted	se	considera	pobre?		

	Base:	Total	Encuestados	 32	

25	
Si	

75	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 32	
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Condiciones	de	vida	

% 
	39.	¿Durante	los	úlBmos	doce	meses,	alguna	persona	de	

este	hogar	recibió	ayudas	o	subsidios	en	dinero	o	en	especie	
de	enBdades	del	gobierno	nacional,	departamental	o	

municipal	por	concepto	de	…	

	a.	Familias	en	acción		

	b.	Programa	para	
adultos	mayores		

	c.	Red	Unidos		

	d.	Subsidio	de	
transmilenio/SITP		

	e.	Otro		

	¿Cuántas	personas	del	hogar	recibieron	el	subsidio?		

1	
Promedio	(Personas)	

	Base:	 2	

100%	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 32	

6	
Si	94	

No	

100%	
No	

100%	
No	

	40.	¿Este	o	estos	subsidios	los	recibieron:		

	40.1.	En	dinero		

100	
Si	

$	
5’507,500	

Promedio	
$	Pesos	

	Base:	 2	

	40.2.	En	especie		

100	
No	

	Base:	Encuestados	que	recibieron	ayudas	 2	

100%	
No	



VICTIMIZACIÓN	Y	PERCEPCIÓN	DE	
DISCRIMINACIÓN	
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Discriminación	

% 	34.	¿Ha	sido	vícBma	de	acBtudes	racistas	o	
actos	de	discriminación	racial?	

	36.	¿En	qué	lugares	ha	sido	vícBma	de	
conductas	o	actos	de	discriminación	racial?	

63	
Si	

37	
No	

	Base:	Total	
Encuestados	 52	

	35.	¿Cómo	lo	afectaron	las	conductas	o	
actos	de	discriminación	racial?	

85%	

12%	

3%	

3%	

15%	

	Psicológicamente	
(me	sen]	

incómodo)	

	Físicamente		
(me	golpearon)	

	Laboralmente	
(me	excluyeron	de	

una	selección)	

	Socialmente		
(no	me	incluyeron)	

	Económicamente	
(no	tuve	las	mismas	
garan]as)	

	En	la	calle	
	En	el	transporte	público	

	En	el	barrio	
	En	el	supermercado	

	En	el	trabajo	
	En	un	centro	comercial	

	En	restaurantes,	bares,	etc	
	En	el	aeropuerto	

	En	parques	o	lugares	de	
esparcimiento	

	En	las	oficinas	privadas	
	En	colegios	y/o	universidades	

	En	las	oficinas	públicas	
	En	estaciones	de	policía	

79	

48	

33	

24	

21	

18	

18	

15	

15	

15	

15	

12	

12	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	acRtudes	racistas	 33	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	acRtudes	racistas	 33	

	Ns/Nr:	 12%	
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Discriminación	

% 	37.	Denunció	el	acto	de	discriminación	
racial	del	que	fue	vicBma	

91	
No	

	38.	¿Cuáles	fueron	las	razones	para	no	
denunciar?	

43%	

3%	

17%	

37%	

	No	le	pareció	
importante	

	Le	dio	pereza	

	Sen]a	que	no	lo	
iban	a	escuchar	

Otra	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	
acRtudes	racistas	 33	

Base:	No	denuncio	el	acto	de	discriminación	racial	del	que	fue	vicRma	 30	

	40.	Durante	el	presente	año,	usted	ha	visto	que	alguna	persona	haya	sido	
discriminado(a),	molestado(a),	o	que	le	hayan	hecho	senBr	mal	por	

alguno	de	los	siguientes	moBvos:	

8	
No	 92	

Si	

10	
No	 90	

Si	

	39.	Cree	usted	que	existe	una	
mentalidad	racista	en	los	funcionarios	
del	Sector	público	(organismos	
estatales	y	el	gobierno)	

	39B.	Cree	usted	que	existe	una	
mentalidad	racista	en	los	funcionarios	
del	Sector	privado	(gremios	y	
empresas	privadas	en	general	

	a.	Por	su	raza	u	origen	étnico		

	c.	Por	su	orientación	sexual		

	e.	Por	su	peso,	tamaño	o	apariencia	
msica		

	d.	Por	sus	creencias	religiosas		

	f.	Por	senBrse	idenBficado	con	algún	grupo	
como	Metaleros,	skinhead,	emos	,entre	otros		

	b.	Por	ser	hombre	o	mujer		

	Base:	Total	Encuestados	 52	

62%	

58%	

42%	

38%	

35%	

29%	

Respondieron		

SI	

9	
Si	
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Étnico	y	cultural	

% 	31.	¿Habla	usted	el	idioma	de	su	pueblo	o	
grupo	étnico?	

62	
No	

	32.	¿Usted	trabaja?	

54	
Si	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

75	
No	

25	
Si	

	33.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES…	

86	
No	

14	
Si	

D.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	la	
exigencia	de	laborar	en	horarios	
excesivos	respecto	a	la	jornada	laboral	
regular?	

B.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	amenazas	de	despido	
injusPficado	frente	a	compañeros(a)	de	
trabajo	por	parte	de	un(a)	superior(a)?	

A.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	expresiones	ultrajantes,	
humillantes	o	discriminatorias	por	parte	
de	un(a)	superior(a),	compañero(a)	de	
trabajo	o	subordinado(a)?	

C.	¿en	su	trabajo	usted	ha	padecido	de	
reiterada	exposición	pública	de	hechos	
que	pertenecen	a	su	inPmidad	en	
espacios	laborales?	

	Base:	Encuestados	que	trabajan	 28	

38	
Si	

4	
No	

informa	

42	
No	

89	
No	

11	
Si	

89	
No	

11	
Si	



PARTICIPACIÓN	EN	ORGANIZACIONES	Y	
PERCEPCIÓN	DE	LAS	ORGANIZACIONES	
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Apoyo	cuando	Rene	problemas	

% 	105.¿Quién	lo	ayuda	cuando	Bene	
problemas	ECONÓMICOS?	

	105.¿Quién	lo	ayuda	cuando	Bene	
problemas	PERSONALES?	

	Base:	Total	Encuestados	 52	

	Familiares	de	
otro	hogar	

	Vecino(a)s	o	
amigo(a)s	

	Compadres	o	
comadres	

	Alguien	del	hogar	

	Compañero(a)s	
de	trabajo	

	No	=ene	problemas	
personales	o	
económicos	

46%	

31%	

10%	

2%	

12%	

37%	

	Alguien	del	hogar	

	Vecino(a)s	o	
amigo(a)s	

	Compadres	o	
comadres	

	No	=ene	problemas	
personales	o	
económicos	

	Familiares	de	
otro	hogar	

	La	iglesia,	
congregación	o	
grupo	espiritual	

	Compañero(a)s	de	
trabajo	

4%	

6%	
	La	iglesia,	

congregación	o	
grupo	espiritual	

	No	=ene	quien	le	
ayude	

46%	

31%	

6%	

2%	

8%	

35%	

4%	

4%	

2%		No	=ene	quien	le	
ayude	

	Un(a)	profesional	
especializado(a)	



Conclusiones	

•  El	índice	de	masculinidad	total	entre	los	52	encuestados	de	10	años	y	más	de	edad	es	de	1.63	
(62.0%	hombres	versus	38.0%	mujeres).	

•  El	promedio	de	la	edad	(ambos	sexos)	en	esta	muestra	es	de	30.6	años,	33.5	años	(hombres)	
y	27.7	años	(mujeres).	Con	respecto	a	los	jefes	de	hogar	Palenqueros	(ambos	sexos)	la	edad	
promedio	es	de	33.6	años,	36.9	años	(hombres)	y	30.4	(mujeres).		

•  El	 estado	 civil	 de	 las	personas	Palenqueras	 en	 la	 encuesta	es	 el	 siguiente:	 39.0%	en	unión	
libre,	13.0%	casado/a,	42.0%	soltero	y	6.0%	separado/a,	divorciado/a.		

•  La	mayoría	de	 las	personas	Palenqueras	 (94.0%)	 informan	que	el	 lugar	de	 residencia	de	 la	
madre	al	momento	de	nacer	fue	otro	municipio,	mientras	que	el	6.0%	reporta	que	la	madre	
vivía	en	Bogotá		

•  Por	otra	parte,	el	promedio	de	años	que	llevan	viviendo	las	personas	Palenqueras	en	Bogotá	
es	de	7.1	años.	Como	era	de	esperar,	antes	de	llegar	a	Bogotá,	el	98.0%	de	la	población	vivía	
en	otro	municipio	(de	nuevo	principalmente	en	Cartagena,	Barranquilla	y	Mahates)	mientras	
que	el	2.0%	vivía	en	otro	país.		
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Conclusiones	

•  La	 información	 sobre	 mercado	 laboral	 muestra	 que	 una	 buena	 parte	 de	 la	 población	
Palenquera	 es	 de	 clase	obrera	 calificada	 y	 no	 calificada	 con	 ingresos	medios,	 residente	 en	
barrios	 de	 clases	 populares	 en	 Bogotá	 y	 perciben	 sus	 condiciones	 de	 vida	 y	 en	 general	 la	
situación	de	la	ciudad	como	buenas.		

•  Las	 causas	 de	 la	 llegada	 a	 Bogotá	 son	 variadas:	 el	 63.0%	 lo	 hizo	 por	 moPvos	 laborales	 u	
oportunidades	de	negocio,	el	14.0%	lo	hizo	buscando	más	oportunidades	de	educación,	un	
13.0%	 lo	 hizo	 por	 amenazas	 o	 riesgo	 para	 la	 vida	 o	 integridad	 psica	 ocasionada	 por	 el	
conflicto	armado	y	el	10.0%	por	moPvos	familiares.	

•  En	 términos	educaPvos,	 los	Palenqueros	encuestados	muestran	un	proceso	de	 incremento	
sustancial	de	los	niveles	educaPvos	con	respecto	a	la	generación	del	padre	y	la	madre.		

•  El	81.0%	de	las	personas	encuestadas	es	coPzante	o	es	beneficiario/a	de	alguna	enPdad	de	
seguridad	 social	 en	 salud	 y	 el	 19.0%	 restante	 no.	 De	 las	 personas	 que	 están	 afiliadas,	 un	
90.0%	pertenece	al	régimen	contribuPvo	y	el	10.0%	al	subsidiado		

•  La	cultura	Palenquera	se	expresa	actualmente	no	tanto	en	el	uso	de	la	lengua	(menos	de	la	
mitad	 la	 usa),	 sino	 en	 las	 prácPcas	 culinarias,	 religiosas	 y	 de	 formación	 en	 la	 cultura	 y	 los	
orígenes	en	contextos	heterogéneos	(familiares,	extra-familiares,	insPtucionales).		

•  El	66.0%	de	 los	hogares	considera	en	relación	con	el	hogar	donde	se	criaron,	que	su	hogar	
vive	económicamente	mejor;	el	28.0%	piensa	que	vive	igual	y	el	6.0%	que	viven	peor		
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RAIZALES	



COMPOSICIÓN	DEL	HOGAR	
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Composición	del	hogar	

% 

	¿Qué	edad	Bene?	

24,8	
Promedio	
Edad	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

	3.	Relación	con	el	jefe	del	hogar	

SEXO	

53%	 47%	

Hombre	 Mujer	

	13.	Estado	Civil	actual	

	Sobrino	(a)	 1%	

	Suegro(a)	 1%	

	Otro	pariente	del	jefe	del	Hogar	 1%	

	Abuelo(a)	 1%	

78	

10	

5	

5	

1	

1	

Esta	soltero(a)	

Está	casado(a)	

	No	está	casado(a)	y	vive	en	pareja	
hace	menos	de	dos	años	

No	está	casado(a)	y	vive	en	pareja	
hace	dos	años	o	más	

Esta	viudo(a)	

Esta	separado(a)	o	divorciado(a)	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

65%	

8%	

6%	
2%	

6%	

9%	
	Jefe	(a)	del	Hogar	

	Hermano(a),	
hemanastro(a)	

	Otro	no	pariente	

	Hijo(a),	hijastro(a)	

	Pareja,	esposo(a),	
cónyuge,	
compañero(a)	

	Primo(a)	



MIGRACIÓN	
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Información	sobre	el	hogar	

% 

	21.	¿En	qué	departamento?,	¿en	qué	municipio?	

	23.	¿Cuál	fue	la	principal	razón	para	venir	a	este	
municipio?	

	San	Andrés	

	Providencia	

	Montería	

	Buenaventura	

	Medellín	

	Barranquilla	

	Base:	Vivian	en	otro	municipio	 131	

94	

2	

1	

1	

1	

1	

86%	

3%	

1%	
1%	

2%	

7%	
	Más	oportunidades	de	

educación	

	Mo=vos	familiares	

	Otra	razón	

Laborales	u	
oportunidad	de	
negocio	

Matrimonio	o	
conformación	de	
un	nuevo	hogar	

	NS/NR	

	24.	Cuando	usted	llegó	por	úlBma	vez	a	este	
municipio,	¿Quién	le	ayudó	a	instalarse	en	él?	

45%	

12%	

1%	
8%	

2%	

32%	
	Familiares	en	este	

municipio	

	Familiares	fuera	de	
este	municipio	

	Gobierno,	organización	
o	asociación	

Amigo(a)s	en	este	
municipio	

Amigo(a)s	fuera	
de	este	municipio	

	Nadie	le	ayudó	

Base:	No	han	vivido	
siempre	en	este	municipio	 132	



EDUCACIÓN	
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Educación	

% 
	77.	¿Usted	sabe	leer	y	escribir?	

	79.	¿Cuál	es	la	principal	razón	para	que	
usted	no	estudie?	

99	-	Si	

1	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

	Considera	que	ya	terminó	

	Falta	de	dinero	

	Necesita	trabajar	o	buscar	trabajo	
	Considera	que	no	está	en	edad	de	

estudiar	
	Costos	educa=vos	elevados	

	Otra	razón	

	NS/NR	

50	

12	

9	

3	

3	

17	

6	

	Base:	Actualmente	no	están	estudiando	 34	

	78.	¿Usted	actualmente	estudia	(asiste	al	
preescolar,	escuela,	colegio,	o	universidad)?	

78	
Si	

22	
No	
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Nivel	educaRvo	

% 	81.	Si	usted	está	estudiando	actualmente,	¿en	qué	
nivel	está	matriculado	y	qué	grado	o	año	cursa?	

89%	

3%	

1%	
1%	

2%	

4%	

	Tecnológico	

	Técnico	

Básica	secundaria	
y	media	

	Especialización	

	80.	¿Cuál	es	el	nivel	educaBvo	más	alto	alcanzado	
por	usted	y	cuántos	años	aprobó	en	ese	nivel?	

	Base:	Actualmente	no	están	estudiando	 34	

	Universitario	

	Maestría	

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 119	

	Universitaria	completa	(con	ttulo)	

	Básica	secundaria	y	media	

	Universitaria	incompleta	(sin	ttulo)	

	Especialización	completa	(con	ttulo)	

	Tecnológico	

	Técnico	

	Especialización	incompleta	(sin	
ttulo)	

	Maestría	incompleta	(sin	ttulo)	

	Maestría	completa	(con	ttulo)	

35	
17	
12	
12	
6	
6	
3	
3	
3	

1%		Básica	primaria	
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Beneficios	educaRvos	

% 

	82.¿Usted	es	beneficiario(a)	de	matricula	
subsidiada	para	escuelas	o	colegios	en	

convenio?	

	83.¿Usted	es	beneficiario(a)	de	alguno	de	
los	siguientes	programas	o	subsidios?	

c.	Subsidio	educaBvo	en	dinero	de	
Familias	en	Acción		

b.	Subsidio	de	transporte	en	dinero	de	
la	Secretaría	de	educación	Distrital		

	a.	Subsidios	educaBvos	en	dinero	de	la	
Secretaría	de	educación	Distrital		

	d.	Subsidio	educaBvo	de	la	alcaldía		

	e.	Subsidio	de	transporte	de	la	alcaldía		

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 119	

	Base:	Actualmente	están	estudiando	 119	

8	
Si	

87	
No	

97	
No	

3	
Si	

99	
No	

1	
Si	

99	
No	

1	
Si	

99	
No	

1	
Si	

99	
No	

1	
Si	



CULTURA	
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Étnico	y	cultural	

% 	31.	¿Habla	usted	el	idioma	de	su	pueblo	o	
grupo	étnico?	

31	
No	

	32.	¿Usted	trabaja?	

18	
Si	

82	-	No	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

89	
No	

11	
Si	

	33.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES…	

89	
No	

11	
Si	

100	
No	

A.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	expresiones	ultrajantes,	
humillantes	o	discriminatorias	por	parte	
de	un(a)	superior(a),	compañero(a)	de	
trabajo	o	subordinado(a)?	

D.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	la	
exigencia	de	laborar	en	horarios	
excesivos	respecto	a	la	jornada	laboral	
regular?	

B.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	amenazas	de	despido	
injusPficado	frente	a	compañeros(a)	de	
trabajo	por	parte	de	un(a)	superior(a)?	

C.	¿en	su	trabajo	usted	ha	padecido	de	
reiterada	exposición	pública	de	hechos	
que	pertenecen	a	su	inPmidad	en	
espacios	laborales?	

	Base:	Encuestados	que	trabajan	 27	

69	
Si	

100	
No	
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Información	sobre	el	grupo	étnico	

% 
	41.	¿UBliza	el	idioma	de	su	etnia	para	

comunicarse	con	las	personas	que	conforman	su	
hogar	o	con	amigos?	

35	
No	 65	

Si	

	42.	¿Con	qué	frecuencia	pracBca	usted	el	
idioma	de	su	grupo	étnico?	

	Base:	URlizan	el	idioma	de	su	etnia	para	comunicarse	
con	las	personas	que	conforman	su	hogar/amigos		100	

	Base:	Total	
Encuestados	 153	

47%	

17%	
1%	

35%	
	Todo	el	=empo	

	Algunas	veces	

Frecuentemente	

	Casi	nunca	

20	
No	 80	

Si	

	43.	¿ManPene	usted	la	forma	de	
cocinar	y	los	platos	dpicos	de	su	grupo	
étnico?	

	44.	¿PracPca	usted	las	costumbres	
religiosas	de	su	grupo	étnico?	

	45.	¿Se	reúne	usted	con	otras	personas	
que	pertenecen	a	su	grupo	étnico	para	
pracPcar	expresiones	culturales	o	
preservar	la	cultura?	

	46.	¿Ha	recibido	capacitación	o	
formación	sobre	su	cultura	y	orígenes?	

39	
No	 61	

Si	

33	
No	 67	

Si	

34	
No	 66	

Si	

71
56

43
30 26

	Padres 	Abuelos 	Organizaciones
a	las	que
pertenece

	Otra	familia 	Colegio

	Base:	Total	Encuestados	 153	

	47.	¿De	quién	ha	recibido	formación	sobre	su	
cultura	y	orígenes?	

	Base:	Han	recibido	capacitación	/	formación	sobre	su	cultura	y	orígenes	 101	



	MODULO	SALUD	
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Salud	

% 

77%	
SI	

	48.	¿Usted	está	afiliado(a),	es	coBzante	o	
es	beneficiario(a)	de	alguna	enBdad	de	

seguridad	social	en	salud?	

16%	 No	

	Base:	Total	 153	

	49.	¿A	cuál	de	los	siguientes	
regímenes	de	seguridad	social	en	
salud	está	afiliada	(a)......?	

61%	ContribuRvo	

	Especial	o	de	
Excepción	

(Fuerzas	Armadas,	
Ecopetrol,	

universidades	
públicas,	

Magisterio)	

	Subsidiado	
(ARS	o	EPSS)	

3%	

36%	

Base:	Están	afiliados	/	es	coRzante	beneficiario	de	
alguna	enRdad	de	seguridad	social	en	salud		117	

	51.	¿Por	qué	razón	principal	no	está	
afiliado(a)	o	no	es	beneficiario(a)	de	una	
enBdad	de	seguridad	social	en	salud?	

No	le	
interesa	o	
descuido	

	Falta	de	
dinero	

	No	sabe	
como	
afiliarse	

	No	sabe	que	debe	
afiliarse	

	Muchos	
trámites	

28%	

17%	

17%	

11%	

5%	
Base:	No	están	afiliados/es	coRzante/

beneficiario	de	alguna	enRdad	de	
seguridad	social	en	salud		

36	

	53.	Durante	los	ÚLTIMOS	12	MESES,	¿Cuáles	de	
los	siguientes	problemas	ha	tenido	usted	para	

acceder	al	servicio	de	salud?	
	No	había	citas	disponibles	cuando	solicitó	

el	servicio	

	No	estaba	registrado(a)	como	afiliado(a)	
o	beneficiario(a)	

	No	pudo	pedir	cita	porque	los	trámites	
para	hacerlo	eran	muy	demorados	o	

di^ciles	

	Doble	afiliación	

	Estar	atrasado	en	los	pagos	

	Tenía	multas	pendientes	por	pagar	

	El	convenio	con	la	IPS	no	estaba	vigente	

	Ninguna	

7	

5	

3	

3	

3	

1	

1	

79	

Base:	Han	tenido	problemas	para	
acceder	al	servicio	de	salud	 117	

	54.	En	general	su	estado	de	salud	es:	

4,2	
Promedio	
(1-5)	

	Base:	Encuestados	Califican	 153	

Escala:	[5]Muy	bueno	+	[4]Bueno	+	
[3]Regular	+	[2]Malo	+	[1]Muy	malo	

No	
sabe	

7%	

	Otro	 19%	
	NS/NR	 3%	
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Exámenes	pracRcados	

% 	70.1	Durante	los	ÚLTIMOS	12	MESES,	¿A	usted	le	han	
pracBcado	los	siguientes	exámenes	o	procedimientos?	

	a.	Citología	
vaginal		

	b.	Mamograma		

d.	Toma	de	
tensión	arterial		

	e.	VIH		

	c.	Exámenes	
de	próstata		

:SI	

:NO	

:NO	Informa	

Base:	Les	han	pracRcado	algún	
examen/procedimiento	 72	

57	
43	

21	

20	
1	

11	

5	

79	

79	
89	

95	

24%	

11%	
27%	

38%	

	3	o	más	veces	
por	semana	

	Menos	de	una	
vez	a	la	semana	

	1	a	2	veces	
por	semana	

	No	prac=có	deporte	
ni	tuvo	ac=vidad	
^sica	en	el	mes	

	72.	En	los	ÚLTIMOS	30	DÍAS,	¿cuántas	
veces	por	semana	usted	pracBcó	
deporte	o	realizó	acBvidad	msica,	por	10	
minutos	conBnuos	o	más?	

	Base:	Total	Encuestados	 153	



MERCADO	DE	TRABAJO	
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AcRvidades	realizadas	en	la	semana	

% 

	106	¿En	qué	acBvidad	ocupó	la	mayor	
parte	del	Bempo	la	semana	pasada?	

	Estudiando	/	No	está	
interesado	en	trabajar	

	Trabajando	

	Oficios	del	hogar	

	Buscando	trabajo	

	Otra	acPvidad	
	No	está	interesado	en	buscar	

trabajo	
	Estudiando	

51	

17	

4	

1	

18	

2	

7	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

100	
No	

107.	Además	de	lo	anterior,	¿usted	
realizó	la	SEMANA	PASADA	alguna	
acPvidad	paga	por	una	hora	o	
más?	

108.	Aunque	usted	no	trabajó	la	
semana	pasada	POR	UNA	HORA	O	
MÁS	en	forma	remunerada,	¿tenía	
durante	esa	semana	algún	trabajo	
o	negocio	por	el	que	recibe	
ingresos?	

109.	¿Trabajó	la	semana	pasada	en	
un	negocio	por	UNA	HORA	O	MÁS,	
sin	que	le	pagaran?	

115.	Durante	los	ÚLTIMOS	12	
MESES	(úlPmas	52	semanas),	
¿usted	ha	hecho	alguna	diligencia	
para	conseguir	trabajo	o	instalar	
un	negocio?	

	Base:		 18	

	Base:		 18	

	Base:		 18	

	Base:		 17	

100	
No	

94	
No	

6	
Si	

100	
No	



PERCEPCIÓN	SOBRE	POBREZA,	
CONDICIONES	DE	VIDA	Y	GASTOS	DEL	

HOGAR	
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Condiciones	de	vida	

% 

	32.	Actualmente	las	
condiciones	de	vida	en	su	

hogar	son:		

	TOP	TWO	BOXES:	(5)	Excelente	+	(4)	Muy	Bueno	

96	

	33.	Con	relación	al	
hogar	donde	usted	se	
crió,	este	hogar	vive	
económicamente:		

	a.	Enfermedad	grave		

	35.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES	¿cuáles	de	los	
siguientes	problemas	se	han	presentado	en	su	hogar:		

	34.	Usted	piensa	que	
el	nivel	de	vida	actual	
de	su	hogar,	respecto	

al	que	tenía	5	años	
atrás	es:	

56%	

32%	
12%	

	Mejor		

	Igual		

	Peor		

	Base:	Total	Encuestados	 100	

44%	
11%	

	Mejor		

	Igual		

	Peor		

	b.	Muerte	de	alguna	
persona	integrante	
	del	hogar		

	c.	Separación	de	la	
pareja		

1	
Si	99	

No	

1	
Si	99	

No	

100	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 100	

	Base:	Encuestados	que	califican	 100	

45%	
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Condiciones	de	vida	

% 

	37.	Los	ingresos	de	su	hogar:		

60%	

37%	

3%	

	Sólo	alcanzan	
para	cubrir	los	
gastos	mínimos.		

	Cubren	más	
que	los	gastos	
mínimos.		

	No	alcanzan	para	
cubrir	los	gastos	
mínimos.		

	38.	¿Usted	se	considera	pobre?		

	Base:	Total	Encuestados	 100	

5	
Si	

95	
No	

	Base:	Total	Encuestados	 100	
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Condiciones	de	vida	

% 

4	
Si	

96	
No	

Base	Total:	
100	

	42.	En	los	úlBmos	12	meses	a	este	hogar	le	ha	
ocurrido	lo	siguiente?		

1

1

9

8

90

91

	a.	Que	se	termine	la	
comida	y	no	tengan	

dinero	para	comprar	más		

	b.	No	tener	dinero	para	
consumir	carne,	pollo	o	

pescado		

	Frecuentemente		
	De	vez	en	cuando		
	Nunca		

	Base:	Total	Encuestados	 100	

	43.	Considera	usted,	con	respecto	al	2011,	que	
actualmente	las	condiciones	de	alimentación	de	

los	miembros	del	hogar	son:		

48%	

48%	

	Mejor		

	Igual		

	44.	¿Cómo	considera	usted	que	son	las	condiciones	
de	alimentación	de	las	personas	del	hogar:		

11%	

82%	

6%	
	Muy	
Buenas		

Buenas		

Regulares		

	41.	¿Por	falta	de	dinero,	alguna	persona	integrante	del	
hogar	no	consumió	ninguna	de	las	tres	comidas	(desayuno,	
almuerzo,	comida),	uno	o	más	días	de	la	semana	pasada?		

4%	 	Peor		

1%	 Malas		
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Condiciones	de	vida	

% 

	45.	Qué	tan	saBsfecho(a)	se	siente	de	vivir	
en	este	barrio?		

32%	

62%	

6%	

	Muy	sa=sfecho.		

	Base:	Total	Encuestados	 100	

1	
Si	

99	
No	

	Ni	sa=sfecho	ni	
insa=sfecho.		

Sa=sfecho.		

	46.	En	los	úlBmos	DOCE	MESES,	¿usted	o	alguien	
de	este	hogar	ha	entablado	acciones	judiciales	o	

administraBvas	para	reclamar	alimentos:		

	47.	¿A	quién?		

100	

A	otra	Persona	

	Base:	encuestados	que	han	entablado	
acciones	judiciales	para	reclamar	alimentos	

1	

	Base:	Total	
Encuestados	 100	



VICTIMIZACIÓN	Y	PERCEPCIÓN	DE	
DISCRIMINACIÓN	
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Discriminación	

% 	31.	¿Habla	usted	el	idioma	de	su	pueblo	o	
grupo	étnico?	

31	
No	

	32.	¿Usted	trabaja?	

18	
Si	

82	-	No	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

89	
No	

11	
Si	

	33.	Durante	los	ÚLTIMOS	DOCE	MESES…	

89	
No	

11	
Si	

100	
No	

A.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	expresiones	ultrajantes,	
humillantes	o	discriminatorias	por	parte	
de	un(a)	superior(a),	compañero(a)	de	
trabajo	o	subordinado(a)?	

D.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	la	
exigencia	de	laborar	en	horarios	
excesivos	respecto	a	la	jornada	laboral	
regular?	

B.	¿en	su	trabajo	usted	ha	recibido	
reiteradas	amenazas	de	despido	
injusPficado	frente	a	compañeros(a)	de	
trabajo	por	parte	de	un(a)	superior(a)?	

C.	¿en	su	trabajo	usted	ha	padecido	de	
reiterada	exposición	pública	de	hechos	
que	pertenecen	a	su	inPmidad	en	
espacios	laborales?	

	Base:	Encuestados	que	trabajan	 27	

69	
Si	

100	
No	
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Discriminación	

% 	34.	¿Ha	sido	vícBma	de	acBtudes	racistas	o	
actos	de	discriminación	racial?	

	36.	¿En	qué	lugares	ha	sido	vícBma	de	
conductas	o	actos	de	discriminación	racial?	

52	
Si	

47	
No	

	Base:	Total	
Encuestados	 153	

	35.	¿Cómo	lo	afectaron	las	conductas	o	
actos	de	discriminación	racial?	

96%	

1%	

1%	

1%	

3%	

	Psicológicamente	
(me	sen]	

incómodo)	

	Físicamente		
(me	golpearon)	

	No	sabe/No	
responde	

	Socialmente		
(no	me	incluyeron)	

Laboralmente	(me	
excluyeron	de	una	
selección)	

	En	la	calle	

	En	el	transporte	público	

	En	colegios	y/o	universidades	

	En	el	barrio	

	En	un	centro	comercial	
	En	parques	o	lugares	de	

esparcimiento	
	En	restaurantes,	bares,	etc	

	En	el	trabajo	

	En	ins=tuciones	carcelarias	

	En	el	supermercado	

	En	las	oficinas	públicas	

58	

27	

25	

10	

9	

6	

6	

5	

3	

1	

1	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	acRtudes	racistas	 79	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	acRtudes	racistas	 79	
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Discriminación	

% 	37.	Denunció	el	acto	de	discriminación	
racial	del	que	fue	vicBma	

1	
Si	

99	
No	

	38.	¿Cuáles	fueron	las	razones	para	no	
denunciar?	

40%	

17%	

1%	

9%	

35%	

	Sen]a	que	no	lo	
iban	a	escuchar	

	Le	dio	pereza	

Otra	

	No	le	pareció	
importante	

	Se	le	olvidó	

	Base:	Han	sido	vicRmas	de	
acRtudes	racistas	 79	

Base:	No	denuncio	el	acto	de	discriminación	racial	del	que	fue	vicRma	 78	

	40.	Durante	el	presente	año,	usted	ha	visto	que	alguna	persona	haya	sido	
discriminado(a),	molestado(a),	o	que	le	hayan	hecho	senBr	mal	por	

alguno	de	los	siguientes	moBvos:	

37	
No	

62	
Si	

40	
No	

59	
Si	

	39.	Cree	usted	que	existe	una	
mentalidad	racista	en	los	funcionarios	
del	Sector	público	(organismos	
estatales	y	el	gobierno)	

	39B.	Cree	usted	que	existe	una	
mentalidad	racista	en	los	funcionarios	
del	Sector	privado	(gremios	y	
empresas	privadas	en	general	

	a.	Por	su	raza	u	origen	étnico		

	c.	Por	su	orientación	sexual		

	e.	Por	su	peso,	tamaño	o	apariencia	
msica		

	b.	Por	ser	hombre	o	mujer		

	d.	Por	sus	creencias	religiosas		

	f.	Por	senBrse	idenBficado	con	algún	grupo	
como	Metaleros,	skinhead,	emos	,entre	otros		

	Base:	Total	Encuestados	 153	

65%	

54%	

46%	

30%	

25%	

23%	

Respondieron		

SI	



PATICIPACIÓN	EN	ORGANIZACIONES	Y	
PERCEPCIÓN	DE	LAS	INSTITUCIONES	
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Apoyo	cuando	Rene	problemas	

% 	105.¿Quién	lo	ayuda	cuando	Bene	
problemas	ECONÓMICOS?	

	105.¿Quién	lo	ayuda	cuando	Bene	
problemas	PERSONALES?	

	Base:	Total	Encuestados	 153	

	Alguien	del	
hogar	

	Vecino(a)s	o	
amigo(a)s	

	Compadres	o	
comadres	

	Familiares	de	
otro	hogar	

	No	=ene	
problemas	
personales	o	
económicos	

	No	=ene	quien	le	
ayude	

54%	

24%	

1%	

1%	

7%	

34%	

56%	

33%	

19%	

	Alguien	del	hogar	

1%	

7%	

3%	

1%	

	Familiares	de	
otro	hogar	

	No	=ene	quien	
le	ayude	

	Un(a)	profesional	
especializado(a)	

	Vecino(a)s	o	
amigo(a)s	

	Compadres	o	
comadres	

	No	=ene	
problemas	
personales	o	
económicos	



Conclusiones	

•  El	estado	civil	de	las	personas	Raizales	en	la	encuesta	es	el	siguiente:	78.0%	soltero/a,	10.0%	
casado/a,	10.0%	en	unión	libre,	1.0%	separado/a/,	divorciado/a	y	viudo/a	1.0%.		

•  Los	raizales	en	Bogotá	que	fueron	encuestados	para	este	estudio	nacieron	mayoritariamente	
en	otro	municipio	(95.0%),	que	como	era	de	esperar	ese	 lugar	es	San	Andrés	y	Providencia	
(87.0%),		

•  Al	 preguntar	 sobre	 la	 principal	 razón	 para	 emigrar	 a	 Bogotá	 el	 86.0%	 respondió	 fue	 la	
búsqueda	 de	 más	 oportunidades	 educaPvas,	 el	 7.0%	 emigró	 buscando	 oportunidades	
laborales	y	un	5.0%	lo	hizo	por	moPvos	familiares	o	conformación	de	un	nuevo	grupo	familiar		

•  La	educación	en	los	hogares	Raizales	es	alta	tanto	en	hombres	como	en	mujeres,	pero	ellas	
se	destacan	más.	

•  	Se	nota	una	 importante	 inversión	de	recursos	económicos	en	educación	entre	 las	 familias	
Raizales	al	ser	sobre	todo	migrantes	que	vienen	a	Bogotá	por	la	amplia	oferta	educaPva.		

•  El	 antecedente	 educaPvo	 familiar	muestra	 que	 los	 padres	 también	 Penen	 altos	 niveles	 de	
capital	cultural.		

•  El	acceso	al	servicio	de	salud	por	parte	de	 la	población	Raizal	es	alto,	siendo	mayoritaria	 la	
afiliación	al	régimen	contribuPvo.	
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Conclusiones	

•  En	términos	culturales	se	nota	una	fortaleza	de	la	idenPdad	Raizal	a	parPr	de	la	transmisión	
familiar	de	la	cultura,	el	uso	de	la	lengua	propia	acompañado	del	consumo	de	alimentos	de	
los	Raizales	y	la	parPcipación	en	acPvidades	y	ritos	culturales	propios.		

•  La	mayor	parPcipación	de	las	personas	se	da	en	organizaciones	étnicas	Raizales.		
•  La	 inserción	 laboral	 de	 la	 población	 Raizal	 no	 es	 alta	 porque	muchos	 son	 estudiantes,	 sin	

embargo,	 hay	 un	 grupo	 importante	 de	 asalariados	 con	 buenas	 condiciones	 laborales	 y	
salarios	 por	 encima	 de	 los	 cuatro	 salarios	 mínimos,	 además	 encontramos	 un	 grupo	 de	
pensionados	con	altos	ingresos.	

•  Esta	 minoría	 étnica-racial,	 a	 pesar	 de	 sus	 altos	 niveles	 de	 capital	 escolar	 y	 en	 general	
condiciones	 socioeconómicas	 de	 clase	 media,	 enfrenta	 graves	 situaciones	 recurrentes	 de	
discriminación	racial	en	los	contextos	urbanos	de	Bogotá,	tanto	de	sociabilidad	pública	como	
en	el	mercado	laboral	y	en	los	espacios	educaPvos.				
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Recomendación	general	

•  Dada	la	importancia	de	los	resultados	obtenidos	y	el	objePvo	de	elaborar	una	caracterización	
de	estas	etnias	se	esPma	fundamental,	de	ser	posible,	una	segunda	etapa	de	estudio	en	 la	
cual	 se	 aplique	 una	 CARTOGRAFÍA	 SOCIAL	 esto	 con	 el	 propósito	 de	 profundizar	 en	 los	
contextos	 históricos	 y	 socio-culturales	 para	 comprender	 	 sus	 universos	 simbólicos,	 sus	
costumbres	 y	 dinámicas	 de	 las	 redes	 de	 apoyo.	 Igualmente	 esto	 permiPrá	 posteriormente	
contar	con	la	parPcipación	de	las	mismas	en	la	implementación	de	políPcas	públicas.	
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